着急买口罩 却陷骗子"连环套

□法治报记者 徐荔

疫情防控期间,各类防疫物品例 如口罩、含酒精消毒剂等必不可少, 2020年初,它们一度非常紧俏。然 而, 这也成为了不法分子眼中绝佳的 "商机",他们打着销售各类防疫用品 的幌子进行诈骗。

号称有口罩可以卖给下家,签订 合同、收了货款后却迟迟不发货,后 来甚至逃往国外。2021年4月,随 着贾平、金嘉分别被泰国警方遣送回 国, 他们于2020年2月编织的谎言 -被戳破。日前,上海市黄浦区 人民检察院以涉嫌合同诈骗罪对贾 平、金嘉提起公诉。



一开始就谎话连篇 收了货款还赌债

案发后,民警多次劝返贾平和金嘉,但他 们以各种理由拒不回国。人总要为自己的行为 付出代价, 贾平和金嘉也逃不了一辈子。2021 年 4 月,贾平和金嘉分别被泰国警方遣送回

国。结束隔离观察后, 贾平和金嘉即被刑事拘

根据调查,从一开始,贾平和金嘉给孙小 姐看的所谓德国口罩采购合同就是伪造的,目 的就是取得孙小姐的信任。他们从来没有与上 家签订过口罩采购协议,也没有支付过货款, 更加无法确定有口罩货源。

金嘉也交代,垫付货款的事是子虚乌有, 为的就是稳住孙小姐,让她更为信任他们。

第二次, 贾平所谓的卖德国口罩的上家即 将涨价, 让孙小姐抓紧订购的话则都是他一个 人编造的。他在收到孙小姐的钱款后,根本没 有去订购口罩,而是用去还赌债、卡债,甚至 借款给朋友。

至于孙小姐订购的体温枪事宜,有证人证 明, 贾平的确向他订购过体温枪, 但数量、金 额和发货时间都与孙小姐的订单不符合,而且 还没到约定的发货日期, 贾平就主动提出了退 款要求。对此,承办人分析,贾平的订购只是 为了营造自己有上家的假象,以此让孙小姐放

此外, 贾平出境至泰国后, 仍欺骗孙小姐 称自己在深圳仓库为她提货,并一直保证体温 枪、德国口罩订单没问题。在迟迟无法交货、 孙小姐要求贾平退还上述货款的时候,贾平却 在明明收到体温枪订单退款的情况下谎称自己 还在向上家追讨货款,不退款给孙小姐。

到案后, 贾平对自己的所作所为遮遮掩 金嘉却对和贾平一起欺骗孙小姐订购 2.5 万只德国口罩,以及独自欺骗周先生的行为供 认不讳

金嘉坦白, 自己向上家订购日本口罩时, 上家明确表示无法在2020年2月8日交货, 而且双方约定一手交钱一手交货。但金嘉并没 有将这些信息告诉周先生, 而是继续收取周先 生的钱款。这些钱,金嘉大部分都用去还赌债

金嘉曾经辩称, 自己另有渠道可以拿到口 罩,可是周先生交付的款项都被他挪作他用 了,哪里来钱给上家买口罩呢? 金嘉无言以 对。事发后,金嘉也没有退任何货款给周先

灾难发生,大家本该同舟共济。在危难时刻还想着"商机",打自己的"小算盘"已让 人不齿, 如贾平、金嘉这般为了一己私利碰触 底线者更逃不过法律的惩处。

承办此案的黄浦区检察院检察官认为,贾 平、金嘉以非法占有为目的,共同或者单独在 签订合同过程中, 诈骗他人财物, 二人均系数 额巨大,其行为均已触犯《中华人民共和国刑 法》第二百二十四条、第二十五条第一款,涉 嫌合同诈骗罪。日前,黄浦区检察院已依法对 贾平、金嘉提起公诉。 (文中人物均为化名)

这个上家有门道 进口口罩大量卖

2020年初新冠肺炎疫情的爆发打乱了 所有人的节奏,一时间,口罩、消毒水、体 温枪等防疫物品成了抢手货。有口罩等防疫 物品货源的人,在当时是"很厉害"的。有不少人从中看到了"商机",在全世界各地搜罗口罩等防疫物品货源,加价后批量贩卖 给有需要的下家。贾平、金嘉就是做这"生 意"的

2020年初,急于购买防疫物品的孙小 姐结识了贾平,并购买一些消毒水。在得知 孙小姐的公司仍有购买防疫物资的需求后, 贾平就将身边几个做这方面生意的朋友都介 绍给了她,其中也包括金嘉。很快,金嘉又 介绍了朋友"阿宝"给孙小姐认识。几天 后,孙小姐看到阿宝在朋友圈发布了一条关 于口罩的信息。

"大概内容就是他有60万个国外的口 罩,我就主动通过微信联系他说需要这批 货。"孙小姐回忆,当时阿宝并没有直接答 应孙小姐的要求, 而是表示要通过中介人金 嘉才能进行交易。同时, 孙小姐也接到了贾 平的电话,原来孙小姐"跳过"金嘉直接联 系阿宝谈生意的事被金嘉知道了, 他有些不

孙小姐明白了贾平的弦外之音, 也同意 通过金嘉来做这笔生意。其实,后来阿宝向 孙小姐"交过底",他卖这批口罩的底价是 每只2.9元,通过金嘉卖给孙小姐的实际成 交价格是 3.1 元一只,区别就是金嘉能从中 赚取一些差价。

虽然孙小姐很想要这批口罩, 但按照贾 平的说法,她和阿宝的这笔交易没能成功, 所以贾平便表示会帮孙小姐找一批同样的 货。此后,关于这批口罩的事宜,孙小姐便 一直联系贾平

很快, 贾平给了孙小姐消息, 他们找到

一批德国口罩货源, "贾平和金嘉给我看了 他们订购口罩的合同, 说是从德国进口后到 深圳提货,类型是德国医用一次性口罩。我 们说好采购 2.5 万只口罩,一共 7.5 万元, 他要求必须支付全款,我同意了。"孙小姐 很爽气,可当她要求贾平签订购买协议的时 候, 贾平却没答应。孙小姐费了一番功夫才 终于让贾平同意签协议。

随后,双方约在孙小姐家附近签订产品 购买协议,协议明确,签订后7天内交货。 孙小姐根据约定将钱款支付完毕。这其中还 有个"小插曲"。2020年2月4日, 孙小姐 通过支付宝和微信支付给贾平一部分钱款 后,由于支付限额,孙小姐无法在当天支付 剩余款项,于是贾平便表示可以让金嘉帮孙 小姐垫付 3.5 万元给上家。"没过几天我就 把这笔由金嘉垫付的钱还给了他。"孙小姐

-笔接一笔下 货物一件没见着

所谓打铁要趁热, 贾平卖口罩也是"马 不停蹄",与孙小姐刚签订完购买 2.5 万只 口罩协议没两天, 贾平就又联系孙小姐了。 他称卖德国口罩的上家马上要涨价了, 如果 孙小姐还要购买口罩得趁早,这样就还可以 按原价卖给她。着急的孙小姐当即决定再购 买 10 万只口罩,并且分两天支付了全部款 项约30万元。同时,孙小姐与贾平补签了 一份合同,约定货物在付款后的7天内到 港,由顺丰速运承接发货。

除了口罩, 孙小姐还向贾平订购过体温 枪。起初,孙小姐订购了100把体温枪,支付 了3万多元,当天中午贾平就说没有货,将钱 还给了孙小姐。可到了晚上,贾平又说找到了 新的货源,孙小姐立刻决定订购,还一口气要 了 1000 把体温枪,并按贾平的要求支付了 35万元货款。"我还跟他强调,如果体温枪没 有货,就马上把钱退给我。"之后,孙小姐就焦 急地等待口罩和体温枪的物流信息。

"我一直追问贾平口罩和体温枪的物流 信息,也问过他报关单、提货信息等情况,但 贾平说不能提供给我,说是怕我跳单直接找 家购买。"孙小姐相信了贾平的说法。

很快,在孙小姐的催讨下,贾平给了她体 温枪的快递物流单号。孙小姐查询物流信息 后惊讶地发现,包裹的运费只要18元,重量 只有1公斤。孙小姐订购的是1000把体温 枪,怎么可能只有那么一点费用和重量?孙小 姐追问贾平,得到的解释是"这个包裹是体温 枪生厂商的材料和使用说明手册",那么体温 枪什么时候才能发货呢? 贾平又给了孙小姐 -个物流单号,并表示 2020 年 2 月 14 日-定会发货。然而,当天孙小姐根本没有跟踪到 任何相关的物流信息。

体温枪不发货, 当初约定7天内到货的 德国口罩也迟迟没有进展。孙小姐再联系贾 平时,明显感觉到了他推脱的态度。孙小姐想 要回钱款,可是贾平却称钱都给了上家,他也 没有办法,只能尽力催上家,同时帮孙小姐再 找货。再后来,贾平对孙小姐的态度越来越敷 衍,电话几乎不接,消息也回得越来越慢。

孙小姐感觉到不对劲, 于是向警方报 就在孙小姐报警当天下午, 贾平还发消 息告诉孙小姐,有一部分货物已经在深圳 了,他也在深圳帮孙小姐找货,让她不要报 不过, 孙小姐已经不愿再相信贾平。

"其实当德国口罩迟迟不到货时,我就 已经有些怀疑, 但贾平一直告诉我口罩有 会发货,还发打包口罩的视频给我,我 才会相信他的话。"孙小姐告诉承办人。

梳理自己与贾平的交易时, 孙小姐表 示,除了德国进口口罩和体温枪,她还从贾 平处订购过两次号称从乌克兰、越南购买的 口罩,都支付了全款,总共约10万元。后 来, 贾平称这两批口罩没有货, 陆续把钱退 给了孙小姐, 有部分钱还是通过金嘉转账给

号称国内帮找货 实际已身在泰国

2020年2月,孙小姐报警时才知道 号称在深圳帮她找货的贾平、金嘉已经身在 泰国。不久后,孙小姐收到了两箱口罩,是 贾平从泰国寄来的,"他说是和德国医用级 别口罩一样规格的货, 但是我收到的是 无'口罩。

一年多来,孙小姐两次订购的共 12.5 万只德国口罩和 1000 把体温枪一直杳无音 讯,钱款也仿佛打了水漂。而和她一样糟心 的还有周先生,他与孙小姐差不多时间向警 方报案称自己被骗了。

根据周先生回忆, 2020年2月初的一

金嘉主动联系他说有一批日本口罩 "那时防疫物资很抢手,我就马上跟进帮金 嘉找下家,从中赚取一些利润。"周先生把 有口罩货源的消息放出后,好几位买家表达 了购买意向。于是, 周先生与金嘉达成口头 采购协议、陆续向金嘉订购了6.6万只口 罩,并支付货款36万余元。

金嘉起初告诉周先生,这批口罩于 2020年2月8日到货,客户可以亲自提货。 在订购付款的过程中, 金嘉从没提到过货源 有问题或是不能发货的情况。可是,到了说 好到货单时间,金嘉却称因为清关需要时 所以要延后到2月11日提货

"到了 2020 年 2 月 11 日,金嘉又说还要 过两天才能提货。"周先生毕竟收了买家的 钱,也承受着压力,于是要求和金嘉一起去提 货,但是金嘉却表示自己会把货统一拉到上 海,可以让客户到上海提货。为了补偿买家飞 机票改签的费用,金嘉还转了一千多元给周 先生。然而到了约定提货的日子,周先生却发 现联系不上金嘉,他"失踪"了

货没拿到,钱也无处讨要的周先生只好 报警。也是报警时,周先生才得知,金嘉竟 然在两天前就去了泰国。